



# 反邪教特刊 · 宁波篇

FANXIEJIAO TEKAN

## 坚持走群众路线 开创反邪教工作新篇章

宁波是典型的江南水乡兼海港城市，这里人文积淀丰厚，历史文化悠久，商业经济繁荣，百姓安居乐业。为这份平安护航，宁波市委防范处理邪教办在开展反邪教工作中坚持走群众路线，积极汇集民间宣讲团、党员志愿者、热心人士的力量，不断延伸反邪教工作触角，努力从源头上铲除邪教滋生的土壤。

反邪教工作作为一项系统工程，涉及诸多方面，近年来，宁波市创造性开展工作，全面整合资源，统筹科协、教育、文化、公安、司法等部门的合力，用贴近群众、贴近生活的方式弘扬科学精神，普及反邪教知识，寓教于乐，最大限度地挤压邪教组织活动的空间。

为了激活基层反邪教文化建设，宁波市各地借助文化礼堂、公共博物馆、文化馆、图书馆、科技馆、教育基地等公共场所

的优势，面向群众开展经常性的宣传活动。此外，还充分利用重大节日、重大活动，积极组织反邪教志愿者进村居（社区）、进企业、进校园、进宗教场所、进公共场所等，全方位推进反邪教宣传教育，努力为防范邪教入侵、建设平安浙江作出贡献。

### 海曙区：筑牢宗教活动场所反邪教根基

“邪教危害实在大，歪理邪说让人怕，装神弄鬼尽骗人……”日前，在海曙区文化广场，精彩的反邪教快板表演让过往群众纷纷驻足聆听。今年以来，海曙区将打击邪教违法犯罪活动与反邪教宣传教育有机结合起来，重点筑牢宗教活动场所反邪教工作的“根基工程”。全区各宗教活动场所通过各种形式，开展反邪教法治宣传教育活动，帮助大家掌握识别异端邪说和抵御邪教的基本方法，牢固树立防范邪教、拒绝邪教的思想意识。

### 江北区：扎实开展“无邪教创建”活动

近年来，江北区扎实推进“无邪教创建”活动，在充分发挥反邪教主题公园、文化礼堂等反邪教宣传阵地作用的基础上，结合反邪教宣传进乡村、进社区、进企业、进校园、进宗教活动场所等活动，不断巩固和扩大无邪教创建成果。目前，该区已在136个社区（村）和20个宗教活动场所建立了“一墙一窗”反邪教宣传栏，不断积厚基层反邪教土壤，从源头上遏制邪教的入侵。



### 北仑区：推出校园反邪教“春蕾计划”

为了让青少年远离邪教伤害，近年来，北仑区重视校园反邪教工作，大力推出校园反邪教“春蕾计划”，根据各个学校师生的实际情况，在各年级中开展形式多样的“崇尚科学，反对邪教”主题教育活动。此外，每逢学生寒、暑假前夕，北仑区还主动抓好这个有利时机，积极开展反邪教专题讲座、播放反邪教动漫片等多种形式的宣传活动，用通俗易懂的语言、生动典型的事例，向青少年普及反邪教知识，增强青少年防范和抵制邪教的能力。



### 镇海区：反邪教微电影送进基层

今年以来，镇海区扎实推进反邪教微电影下基层活动。工作中，区反邪教协会将精心收集的优秀反邪教警示影片刻录制作光盘100册，分发到全区85个村、社区，努力实现全区观影活动全覆盖。目前，已有66个村、社区组织党员、群众观看了影片，全区共组织播放82场，观影人数8万余人，进一步提高了辖区群众的反邪教知晓率。



### 鄞州区：民间文化助力反邪教宣传

为加大反邪教宣传力度，今年6月以来，鄞州区着力推进民间反邪教工作，带动身边人，进一步增强基层群众“崇尚科学、反对邪教”的意识。为了丰富反邪教宣传形式，鄞州区还组织民间反邪教文化达人以越剧、快板、童谣、相声等形式，创作了一批深受基层群众喜爱的反邪教文艺作品，借助草根文艺宣传队深入各村、社区进行巡演，受到了基层群众的欢迎。



海曙区

奉化区

江北区

余姚市

北仑区

慈溪市

镇海区

象山县

鄞州区

宁海县

### 奉化区：反邪教宣传延伸到景区

奉化区的雪窦山，是国家AAAAA级风景名胜区，也是中国佛教五大名山之一的弥勒道场，游客众多。为延伸扩大宣传效果，奉化区把反邪教警示宣传搬进雪窦山风景名胜区，工作人员以摆放宣传展板、张贴宣传画、播放电子字幕、散发宣传资料、扫码关注“警钟”微信公众号等多种形式，积极向过往游客及景区附近村民普及反邪教知识，有效挤压了邪教组织活动的空间。



### 余姚市：反邪教工作融入平安建设

为进一步宣传巩固平安建设成果，营造反邪教工作的良好社会氛围，余姚市主动把反邪教工作融入到建设“平安余姚”大局中。今年9月份以来，全市各乡镇（街道）联合团委、移动公司、银行等部门共同开展了平安集中宣传活动，通过悬挂横幅、展板展示、发放反邪教倡议书、现场咨询等形式，向过往群众全方位地普及平安知识及反邪教知识，提醒辖区群众提高自我保护意识，防范邪教侵袭。



### 慈溪市：文化礼堂成反邪教宣传大平台

近年来，慈溪市大力推进反邪教宣传教育进文化礼堂活动，并以文化礼堂为平台开展反邪教知识进书屋、反邪教图刊入墙窗、反邪教警示到公园、反邪教节目上舞台、反邪教宣讲下基层、反邪教队伍走万家6项配合工作。目前，全市各农村文化礼堂均已举办了形式多样的反邪教宣传教育活动，3年来共累计开展反邪教典型案例展、成果展、科普展、心理咨询、健康养生等宣传活动180余次，发放宣传资料30万余份，参与群众60余万人，有效提高了辖区群众的反邪教意识。

### 象山县：宗教场所纳入网格化管理

今年以来，象山县把宗教活动场所纳入网格化管理、立体化管控工作模式，将辖区内宗教活动场所划分为若干个网格区块，建立“1+4+N”综治网格管理团队，明确网格长的反邪教职责，每月开展2次以上的宗教活动场所的日常巡查。此外，该县还出台了《宗教活动场所人员管理办法》，加强宗教场所反邪教宣传阵地建设，多次召开宗教领域反邪教工作培训会，不断提高宗教界人士参与反邪教工作的能力。

### 宁海县：开启反邪教合成防控模式

宁海县不断整合资源，历经多年，逐步形成了以“党的领导”为核心，各镇乡街道、各部门、宗教协会、平安志愿者、民间团体为同心圆的社会化合成防控工作模式。工作中，他们充分发挥基层组织职能，通过综治信息、社区（村）警务、群防群治等工作便利，积极开展“无邪教社区（村）”创建工作，从源头上防范邪教入侵，为社会和谐稳定提供有力保障。

(本版素材由宁波市  
委防范处理邪教办提供)